

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELÉFONO 4.468 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 677

PRECIOS: Cuarta plaza, 30 cént. línea. Primera plaza: Madrid, 2 cént. Escuelas, 150.—Segunda plaza, precios convencionales.

EL PROBLEMA MAS GRAVE

La nube del bolchevismo

La Historia corre veloz. Un problema despierta a otro problema. Al firmarse el armisticio respiró con fuerza el mundo, imaginándose que había cesado toda lucha. La paz sería completa y perfecta. Pero pronto se vio que lo esencial de la paz no era la nueva ordenación territorial del mundo, sino su constitución jurídica. Lo importante no era que se rectificase el mapa del viejo continente, sino que se creara una Sociedad de naciones para evitar en absoluto las guerras, o si esto no era aun posible, para reducir al mínimo su número y sus horrores. En este problema de la constitución de una Sociedad de naciones estaba concentrada la atención de los gobernantes más conspicuos, singularmente los de Francia, Inglaterra, los Estados Unidos e Italia. Pero otro problema más urgente y profundo arroja a segundo término el de una Sociedad de naciones: es el bolchevismo. En este instante no hay cuestión internacional que preoqupe a más conciencias en el mundo. Es el problema céntrico. Primera condición para situarse frente a él: conocerlo. Estas líneas no tienen, por consiguiente, otro propósito que suministrar algunos datos sobre el bolchevismo, considerado como realidad política internacional.

El bolchevismo, como doctrina o como método de gobierno, ha pasado también a un lugar secundario. Ya se sabe—por la Constitución de la República de los Soviets, entre otros documentos—que, en esencia, quiere ser una realización de la ideología socialista. Como teoría, el bolchevismo es una aplicación del Socialismo, modificada por las circunstancias económicas especiales de Rusia. Ningún socialista podrá discrepar doctrinalmente gran cosa del bolchevismo. Únicamente en sus métodos caben las divergencias. Los socialistas antedemocráticos, adictos a la frase, que no principio, de la dictadura del proletariado están de acuerdo con el bolchevismo.

En cambio, los demócratas, los que anteponen el principio de democracia, como fundamento permanente de todo régimen político, al Socialismo tal como hoy lo concebimos, que no puede ser sino una frase transitoria de la evolución histórica, son contrarios al bolchevismo como método de gobierno. La idea socialista del bolchevismo está bien; su procedimiento trágico de gobierno, aunque históricamente, a la larga, pueda tener una justificación, como la tuvo la Revolución francesa, ha de ser intolerable para un hombre libre juzgado en su valor intrínseco. Pero este problema de la doctrina y de la táctica es ya subalterno. El problema capital es que el bolchevismo representa una dominante realidad política internacional, que no podrá resolverse con juicios ideológicos ni técnicos, ni exhalando vagas lamentaciones de humanitarismo contra los abusos que se le atribuyen. Una realidad política no puede afrontarse sino con una actitud de acción clara y viable.

Con el bolchevismo pueden acontecer tres cosas: que sea sofocado por una intervención extranjera o por propio agotamiento; que se consolide tal como hoy existe; que se extienda al mundo entero y sea el sistema social dominante. La intervención extranjera, fuera de esa guerra poco ineficaz que sostienen contra él pequeños grupos militares aliados, no parece posible. Los Gobiernos aliados no ocan organizar un fuerte ejército expedicionario; temen, por una parte, el contagio del bolchevismo, que, como se sabe, contagié tan corrosivamente al ejército alemán y austriaco; por otra, temen la protesta de las clases obreras de sus propios países, que al cabo de cuatro años de guerra prefieren la paz a una guerra contra una revolución de origen y tendencia proletaria. Un intento de intervención armada en Rusia podría ser en efecto el mejor vehículo para comunicar el bolchevismo a las naciones occidentales de Europa.

Eliminada, por ahora, esa solución, queda la posibilidad de que se agote por consunción espontánea. Esta es la esperanza de los que rechazan toda negociación con el régimen bolchevista. La idea de una inteligencia con la Europa occidental ha partido del propio bolchevismo, lo cual indica que su actitud internacional subserviva es más forzada que voluntaria. Hace unas cuatro semanas, una Misión bolchevista, dirigida por Livinoff, se dirigió, desde Estocolmo, a los Gobiernos aliados solicitando una negociación que resolviera pacíficamente la cuestión rusa. Inglaterra accedió favorablemente a este deseo, y sugirió a Francia la idea de invitar a todos los Gobiernos constituidos en Rusia a una tregua para concurrir mediante delegados suyos a la Conferencia de la paz. Si el régimen bolchevista hubiese aceptado esta invitación es posible que el caos ruso se hubiera clarificado y ordenado en París, mediante un acuerdo universal. El Gobierno francés se ha opuesto a esta actitud de Inglaterra, según declaración suya, por no querer pactar con el crimen; pero más probablemente por temor a que el bolchevismo se infiltrase en Francia. Por otra parte, el Gobierno fran-

ces, por las razones indicadas, no se decide a intervenir. De modo que su única solución al bolchevismo es la esperanza de que vaya desapareciendo poco a poco por propia consunción. ¿Qué fundamento tiene esta esperanza?

De toda la prensa que llega a España, la inglesa es la que mejor informa sobre el bolchevismo, no sólo periódicos radicales del tipo del *Daily News* y del *Manchester Guardian*, sino también conservadores, como el *Times*. En este periódico, con fecha del día 10 de enero, hallamos una interesante información de su corresponsal en Estocolmo sobre la evolución del bolchevismo. Dos son las características de esta evolución: el bolchevismo gana en fuerza militar dentro de Rusia, y al propio tiempo en fuerza social.

El ejército bolchevista no es ya una pequeña guardia roja pretoriana. «Acaso la cosa más importante que pueda observarse—dice el corresponsal del *Times*—es que un ejército rojo es un ejército ruse (esto es, nacional), y sólo una pequeña proporción de su personal tiene ideas políticas fijas, fuera, naturalmente, de la determinación universal de las clases rurales de conservar la tierra, que durante los últimos dieciocho meses ha pasado a su posesión.» Un hecho significativo es que el ejército bolchevista está mandado por la oficialidad del viejo régimen, en lo que se refiere a los puestos superiores. «Ha sido reconstituido el antiguo Estado mayor con los miembros que quedan en Rusia, y dirige todas las operaciones, bajo la inspección nominal de Trotski. El general en jefe de todos los ejércitos rojos en el frente occidental, desde Reval a Ucrania, es el general Tcheremisoff, que mandó el ejército que rompió las líneas austriacas en Galitzia en julio de 1917, y, en realidad, todos sus oficiales y jefes son los que tuvieron mando durante el imperio del zar. De todos modos, no hay duda de que, bajo su dirección, el ejército rojo está convirtiéndose en una fuerza muy seria, importante, tanto en su magnitud como en su disciplina, y en la calidad del material juvenil de que está formado. Es difícil creer que tendrá el menor obstáculo en invadir las provincias bálticas, donde están concentradas sus mejores divisiones, a menos que sean enviadas tropas occidentales de primera clase para oponérsele.» Todo esto indica que la fuerza militar del bolchevismo aumenta, en vez de disminuir, y que la esperanza de su agotamiento es una quimera.

Políticamente, el incremento de su fuerza no es menor. El mismo corresponsal del *Times* lo asegura. «Políticamente—dice—la fuerza del Gobierno bolchevista tiende todavía a crecer de semana en semana, en tanto que económicamente la situación se torna más y más desesperada. Hablando en general, parece que ya no hay seria oposición política a los bolchevistas. El Terror, sin duda, es parcialmente la causa, pero sólo parcialmente; un factor mucho más importante, al parecer, es la tendencia de los rusos de todas las clases de opinión a aceptar lo que aparece como inevitable; y la principal hazaña de Lenin es que ha hecho aparecer su Gobierno como inevitable, y toda resistencia, fútil.» La propia opinión del *Times*, expresada en un artículo de fondo en que comenta la información de su corresponsal en Estocolmo, confirma este criterio. No es sólo el Terror lo que ha extendido la influencia del bolchevismo, sino el talento político de Lenin. Será este personaje todo lo siniestro que se quiera. «Pero Lenin parece poseer otras cualidades de gobierno además de la despiadada resolución de hacer pedazos a todos los que se cruzan en su camino. No ha demostrado todavía que es, como Carnot, un reorganizador de la victoria; pero, según todas las referencias, ha logrado reorganizar un formidable ejército ruso. Ha hecho más: ha sabido atraer a sus puestos a gran número de sus antiguos oficiales, y atraer a los servicios administrativos a gran número de las clases superiores y medias. La explicación de este éxito es sencilla. Mientras Rusia se halla sometida al hambre, el ejército rojo, y, probablemente, los funcionarios rojos civiles están alimentados y vestidos. También están ellos y sus familias en una relativa seguridad, lo que no es pequeña ventaja en una sociedad bolchevista.» Así habla el *Times*, uno de los mayores puntales del viejo orden en el mundo.

Todo esto indica que el agotamiento espontáneo del bolchevismo es una esperanza vana. Al contrario, tiende a consolidarse y, con ese fin, «Lenin—sigue diciendo el corresponsal del *Times*—, con su instinto de jefe y su profundo conocimiento de la psicología rusa, no deja de ver algunas de sus posibilidades, y está mostrando una inclinación continuamente creciente a moverse hacia la derecha, y una vez establecido el sistema de gobierno de los Soviets, a hacer todo lo posible para ensanchar sus fundamentos, moderando su política y conciliando las clases, cuyo apoyo requiere.»

En esta orientación de Lenin a la dere-

cha es probable que encuentre apoyo entre sus propios compañeros de bolchevismo, y no sería de extrañar que, al intentar el desplazamiento, Lenin quisiera eliminarlos o ellos, singularmente Trotski, quisiera eliminarlos a él. La falsa noticia, publicada días atrás, de que Trotski había detenido a Lenin era como la expresión de este conflicto latente que parece haber surgido entre ambos directores. Pero si Lenin, que, según todas las apariencias, es el más político y serio de los jefes bolchevistas, triunfa en sus propósitos, el bolchevismo se habrá consolidado en Rusia, y frente a la hostilidad del mundo, que no quiere intervenir ni pactar con él, será una constante amenaza.

Pero el aislamiento del bolchevismo es imposible. Ya se ha visto su invasión en Alemania. Triunfo o no el Grupo «Espartaco», traducción del bolchevismo al alemán, mientras el régimen bolchevista de Rusia esté en pie y cada vez más fuerte, la paz en Alemania será un mito. Y a la postre, es probable que los aliados, que no quieren intervenir en Rusia, se vean compelidos a intervenir en Alemania. «Es exactamente—como dice la *Arbeiter Zeitung*, el diario socialista de Viena—en lo que el Grupo «Espartaco» ha puesto sus esperanzas. Si a los soldados de la Multiple se les hace marchar de nuevo, en vez de mandarlos a sus casas, al fin se tomarán rebeldes; si se les envía a la revolución alemana, se infectarán con el espíritu revolucionario. Y de ese modo, se arguye, la revolución será trasladada a Oeste y se verá en libertad la revolución mundial en que sólo puede realizarse el Socialismo.»

En suma: el bolchevismo sólo puede resolverse en una de estas formas: en una intervención extranjera (repudiada hasta ahora por los aliados); en una negociación con los aliados (también repudiada por voluntad del Gobierno francés); en un aniquilamiento por consunción (que, por ahora, como hemos visto, no lleva trazas de realizarse); en una revolución mundial. Estos son los términos del problema. Todavía hay que esperar que los aliados ratifiquen su política, y se avengan a pactar con el bolchevismo, y que no pueden intervenir ni pueden sostener por más tiempo la creencia de que automáticamente se vaya a disolver. La única alternativa a eso sería, para el bolchevismo, extender al mundo entero la Revolución. Ya han iniciado este propósito. La responsabilidad de los Gobiernos occidentales es grande.

Luis ARAQUISTAIN

El presidente de un mitin, encarcelado

VILLACARRILLO, 22.—Ha sido llamado al cuartel de la guardia civil el presidente del mitin aquí celebrado. Parece que en el transcurso de la reunión un individuo gritó j abajo la Monarquía, y el presidente ha sido por ello encarcelado, hasta que declare quién profirió el grito.—González.

La cosa nos parece demasiado fuerte. Eso de encarcelar al presidente de una reunión porque ignora quién ha sido el autor de un determinado grito es un atropello incalificable. Esperamos que será puesto en libertad ese camarero, y haremos constar nuestra protesta por el empleo de procedimientos tan arbitrarios.

Justicia que no lo es

En el Ayuntamiento de Calella (Barcelona) desempeña el cargo de concejal un buen amigo y correligionario nuestro: Salvador Lloréns. Desempeñar el cargo con celo, procurando en todo momento la debida administración que a los intereses generales convenga, fué siempre, entre gentes honradas, acción digna de plácemes. No se los regatean a nuestro camarada los vecinos de Calella. Abiertamente aplauden su gestión edilicia. A excepción del secretario del Municipio, que, contra toda la mayoría, está dispuesto a probar que el concejal socialista injuria y calumnia.

Se explicita esta defensa en quien cayó en la trampa y puso al descubierto sus desvergüenzas; mas lo que no puede explicarse ni justificarse es que todo un juez de instrucción se ponga, al servicio del caciquismo.

Y éste es el hecho concreto: Un concejal honrado y compilor de los deberes de su cargo; un secretario de Ayuntamiento a quien se atrapa con las manos sucias, y un juez parcial dispuesto a inclinarse en favor del caciquismo la balanza de la Justicia. Salvador Lloréns hizo la crítica de determinados hechos realizados por el secretario del Ayuntamiento de Calella. Este se querreló contra nuestro correligionario. El concejal socialista acudió al juicio con pruebas documentales respecto a la falsificación de documentos y certificación de falsedades. Y cuando, conforme a toda lógica y justicia, se esperaba el procesamiento del mencionado funcionario público, Salvador Lloréns es procesado y suspendido en su cargo de concejal.

Tal abuso de poder se señala como iniciación del propósito de reinstaurar en Arenys de Mar el caciquismo del ex diputado

Sr. Sagnier. Y como instrumento de influencia ha comenzado a actuar el aludido instructor de Arenys de Mar don

Jués LUIS DIAZ, señalada protestará contra la tropelía y Justicia, y ante el ministro de Gracia y Justicia, y reclamará su revisión, nuestro correligionario el diputado por Barcelona Francisco Largo Caballero. La representación oficial del distrito reclamará también. Y desde estas columnas, alzaremos nuestra voz cuantas veces sea preciso contra tamaño abuso y parcialidad. Por no estar dispuesto a servir de instrumento a tamaño cacique, fué trasladado de Arenys de Mar el juez anterior, señor Cortey. Por parcial debe ser inhabilitado en el ejercicio de funciones judiciales D. Luis Díaz. Es la menor justicia que se puede reclamar.

Las mujeres socialistas

La Agrupación Femenina Socialista de Madrid, que había enviado una felicitación a la compañera Suzze Groeneweg, de Rotterdam (Holanda), ha recibido de ella la siguiente carta: «Al Grupo de mujeres socialistas de Madrid. Queridas camaradas: Reciban mis más expresivas gracias por su felicitación con motivo de mi elección como miembro de la segunda Cámara de los Estados generales. Les prometo que procuraré cumplir con mi deber socialista en el Parlamento lo mejor que pueda, en bien de toda la clase obrera, pero particularmente de las clases más explotadas, es decir, las mujeres. Según todas las probabilidades, tendremos pronto en Holanda el sufragio universal para las mujeres, como consecuencia de la guerra; la mujer va a ser tanto electora como elegible. De todo corazón espero que pronto la mujer española estará también en posesión de todos sus derechos políticos. Me han emocionado ustedes profundamente recordando la lucha por la independencia nacional del pueblo holandés en el siglo XVII. En el mitin en honor de mi elección, el presidente me llamó «la Kenan del Partido Socialista». En la historia de nuestra patria se honra a Kenan Hasfelaar como una heroína, que, armada de una pica y un mosquete, mandaba un batallón de 300 mujeres. Durante el sitio de la ciudad que habitaba, ella y su guardia de mujeres ayudaron valientemente a rechazar los sitiadores españoles. ¡Y bien, en el siglo en que estamos, procederemos de otra forma! Prometámonos mutuamente que cada una de nosotras, en su terreno, y a medida de sus fuerzas, ayudará a fundar un nuevo orden de cosas, donde toda violencia belicosa será imposible, donde cada nación no volverá a tomar las armas contra otra nación. ¡Viva la Internacional Socialista, indivisible y sagrada, que hará a todos los hombres hermanos! Queridas hermanas, camaradas fieles, recibid mi saludo cordial.—Suzze Groeneweg.»

El caso de Ans Aschner. Suiza, la simpática República que constituyó un seguro asilo para los emigrados políticos de todos los países, ha sido en estos últimos tiempos víctima de Gobiernos reaccionarios, que han llegado a suprimir el referéndum, a perseguir a la prensa revolucionaria, y que han dado a las luchas sociales en aquel país caracteres de violencia que antes no tenía. La política que representa Ador parece que logrará hacer de la vieja República lo que siempre fué.

Mientras las cosas vuelven a su cauce, bueno será hacer constar que ya los propios nacionales se ven forzados a emigrar. En la Agrupación Socialista de Barcelona ha ingresado el camarero Ans Aschner, socialista suizo perseguido por su Gobierno por la publicación de artículos. Este camarada llegó a Barcelona, y no pudiendo encontrar medios de vida, hizo volver a Suiza a su compañera y una hija; pero no la ha dejado entrar en su país si no va acompañada de su marido. Pero hay algo superior a todo esto: la policía española, según nos participan amigos de Barcelona, le ha encarcelado sin la menor sombra de motivo. La locura de nuestras autoridades no se detiene ante nada. Esperamos que esta medida arbitraria será hija de un error, y que, deshecho éste, será puesto inmediatamente en libertad.

Conferencia de Alvaro Botella

ALICANTE, 28.—El presidente de la Juventud republicana, Sr. Alvarez Botella, explicó una interesante conferencia. Presentó al conferenciante el diputado Sr. Alvarez Villamil.

Disertó sobre el tema «El derecho a la vida», exponiendo interesantísimos aspectos del problema social. El público, que llenaba el amplio salón de la Sociedad Cultural, premió con una gran ovación la meritoria labor del conferenciante.—C.

SOCIOLOGIA MAURISTA

El porvenir de España...

Está en el cumplimiento de las máximas cristianas. El aumento del precio de los jornales y disminuir las horas de trabajo a más tiempo para ellos y crear más empleos para los que están inactivos para muy pronto, y ahuyenta el capital, que prefiere la productividad al creciente polígono.—Luis Ortega Morejón, senador del reino por la Universidad Central.

En una flamante revista política de Madrid se ha publicado esta luminosa opinión, que el Sr. Ortega Morejón ofrece como fórmula salvadora para que España tenga un porvenir de prosperidades y bienandanzas: «El no abofiar los salarios. Se comprende en verdad que este señor Morejón sea académico, senador del reino, y, sobre todo, maurista. Bien se advierte la alta estirpe intelectual de quien, con bondad tan expresiva para con los obreros, desea que éstos perciban salarios reducidos y trabajen jornadas interminables, que les serán de gran provecho espiritual, pues si los jornales son cortos y muchas las horas de labor nadie desmentirá la clarividencia de Morejón afirmando que los obreros no adquirirán vicios si no tienen recursos para sostenerlos ni tiempo que dedicar a vanas distracciones. Ni pasará inadvertida la escalofriante afirmación—digna de un sociólogo maurista—de que las crecientes «exigencias» de los obreros traen consigo el peligro de que un día—cuando menos lo esperemos—los señores capitalistas, en un arranque de varonil indignación, pongan en práctica la terrible amenaza de retirar su colaboración en los negocios y quede plantada la pavorosa huelga de los accionistas de ferrocarriles, de grandes industrias, de Compañías navieras. Será en verdad un momento de indescriptible pánico mundial aquel en que los capitalistas llegaran a decir: «Abandonamos los negocios.» Seguirían en alta marea majestuosos los grandes transatlánticos como si nada hubiera ocurrido. No quedaría paralizado instantáneamente el tráfico febril de las grandes fábricas al desaparecer de la industria los capitalistas, calificados de zánganos de la columna social por los que no tenemos el talento macho—más bien de mulo—del Sr. Ortega Morejón? ¿No se pararía el servicio ferroviario al faltar la colaboración de los que realizan la complicadísima tarea de llevarse las ganancias que se obtienen en el negocio meted, al trabajo de ingenieros, empleados, maquinistas, factores, fogoneros y demás gente, notoriamente inferior a los señores accionistas? ¿Qué meditaciones tan profundas, en la serenidad del gabinete de estudio, habrá tenido que realizar el distinguido senador maurista para descubrir a la trivial Humanidad el peligro que correrá si un día y en un momento preciosos los capitalistas rompen sus títulos de la Deuda, sus billetes de Banco, sus acciones de grandes Empresas, y nos ponen a los trabajadores en el apurado trance de tener que repartirnos las ganancias de estos negocios sin contar para nada con los que se toman la molestia de llevarse la mayor parte de lo que el esfuerzo de quienes trabajan había dado como fruto? «Con qué sencilla claridad ha desarrollado su maravillosa fórmula para ofrecer a España un porvenir de esplendorosa grandeza, que no habían acertado a encontrar aquellos que consideramos como eminentes pensadores: Pi y Margall, Costa, Benot, Menéndez y Pelayo, todos ellos contemporáneos del sociólogo Ortega y Morejón! Wilson y Lloyd George idearán grandes planes de reformas sociales, concediendo a los obreros de sus países respectivos espléndidos jornales con pocas horas de trabajo. Fomentarán la cultura popular; darán impulso a la construcción de viviendas sanas, alegres, cómodas, para que sean habitadas por obreros; facilitarán el desarrollo de las grandes Cooperativas obreras de producción y consumo; evitarán, con prudente intervención en los conflictos entre el capital y el trabajo, que se produzcan rudos choques entre los huelguistas y la fuerza pública; procurarán que la transformación del régimen capitalista en sociedad inspirada en los principios del Socialismo científico y revolucionario se realice de modo evolutivo y sin convulsiones catastróficas... Pero su limitada inteligencia de estadistas mediocre no habrá podido ni vislumbrar siquiera la maravillosa fórmula morejoniense de nuestro formidable sociólogo maurista. Mas como el verdadero mérito no debe quedar oscurecido, aunque sea contrariando la modestia del interesado, crea haber hecho una obra de justicia al recoger en estas columnas, leídas preferentemente por trabajadores, las palabras del académico Ortega Morejón, a quien no deben echar en olvido los concejales mauristas para proponer que se dé su nombre a una calle en debido homenaje a tan esclarecido sociólogo. Proponemos, además, que los obreros mauristas sean los primeros a quienes se aplique el principio salvador del Sr. Ortega Morejón. De lo bueno, que disfrute la familia antes que nadie. Porque los socialistas, aunque el sabio académico sufra con nuestra tozudez, es-

tamos decididos a conseguir la mínima jornada con la mayor retribución a nuestro trabajo. Y dispuestos a quitarles los quebraderos de cabeza a los infelices capitalistas arruinándoles a fuerza de huelgas y sobresaltos hasta convertirlos en seres provechosos a sus semejantes, que se ganen la vida por su propio esfuerzo y no a costa del trabajo ajeno.

[Cayetano REDONDO]

La reunión de la Internacional

Los socialistas argentinos. Vico, 23.—Ayer desembarcó en este puerto, procedente de la República Argentina, el diputado socialista camarada doctor Justo, que, por mi conducto, envía un fraternal saludo a los socialistas españoles.

EL DUELO SOCIALISTA

En el querido colega socialista Le Populaire del 20 del actual, llegado ayer a Madrid, encontramos, con el mismo título con que la encabezamos, la siguiente carta que a continuación traducimos: «A la Redacción de La Bandera Roja.—Berlín.

MALESTAR SOCIAL

Conflictos y huelgas importantes

La agitación en Cataluña. BARCELONA, 23.—Se asegura que en la noche última la policía detuvo a nueve obreros, pertenecientes todos ellos a Juntas directivas de Sindicatos. Se añade que en varias fábricas hubo alguna agitación entre los obreros.

Paralización de trabajos

BARCELONA, 23.—Han quedado paralizadas hoy las obras de la casa de Correos, perjudicándose con dicho motivo a los obreros, dada la crisis por que atraviesan.

Los efectos del hambre

ZAMORA, 23.—En Puebla de Sanabria se organizó una manifestación popular para interesar de las autoridades que gestionen cerca de los Poderes públicos que se reanuden las obras del puente de San Francisco a fin de conjurar la tremenda crisis de hambre que se avecina con motivo de la falta de trabajo y la carestía de las subsistencias.

Huelga de carreteros

VALENCIA, 23.—La huelga de carreteros sigue en el mismo estado. Esta mañana se reunieron los obreros y acordaron insistir en su actitud.

CACIQUISMO TRIUNFANTE

Proceso contra un periodista

PALENCIA, 23.—Se ha celebrado en el Juzgado municipal la vista de un juicio contra el periodista D. Alfredo Antiguada, redactor del diario local Dia de Palencia, por haber publicado varios sueltos combatiendo violentamente al actual alcalde, D. Hermenegildo Gandarillas.

LOS SUCESOS DE BARCELONA

Bajo la suspensión de garantías

El permiso para la Asamblea. BARCELONA, 23.—El gobernador ha concedido el permiso que solicitó el presidente de la Mancomunidad para celebrar la Asamblea de Municipios.

Los jóvenes nacionalistas y la Mancomunidad

BARCELONA, 23.—Esta noche se proponen visitar al presidente de la Mancomunidad los presidentes de las Juventudes nacionalistas. El objeto de la visita es dar cuenta al Sr. Puig y Cadafalch de los acuerdos adoptados en reunión general para protestar contra la conducta de la policía y aplazar toda acción colectiva hasta después de la Asamblea del día 26.

La manifestación de ayer. Guardias con simpatías

BARCELONA, 23.—Una nota oficiosa dice que el Gobierno, con el fin de reprimir el movimiento de los monárquicos del Norte, adoptó las medidas necesarias para alcanzar su objetivo lo más rápidamente posible.

El hambre acabará con la rebelión

Vigo, 23.—De Oporto dicen que en aquella ciudad se iniciaron actos de rebelión contra el regente Conceiro, dando vivas a la República.

Manifestaciones por la República. Los ferroviarios, al lado del Gobierno

BADAJOS, 23.—En el paseo de Camoens varios grupos vitoreaban a los revolucionarios de Santarem; los grupos fueron engrosando hasta formar una verdadera manifestación, que prorumpió en vivas a la República y mueras a la Monarquía.

Protesta de un Ayuntamiento

BARCELONA, 23.—El Ayuntamiento del vecino pueblo de Sarriá ha acordado por unanimidad lo siguiente: Primero. El Ayuntamiento de Sarriá haciéndose intérprete de los sentimientos del pueblo que representa, declara que ha visto con profunda pena los actos perturbadores que algunos elementos de la vecina ciudad de Barcelona han realizado en estos últimos días, altamente atentatorios al derecho inviolable de la ciudadanía, y especialmente los que tuvieron lugar en la noche del 17 del corriente en el teatro de Novedades.

Reclamaciones del ramo de construcción

Las Juntas directivas de las Sociedades que integran el ramo de la construcción acordaron en sesión celebrada recientemente, y en vista de la carestía de la vida, las siguientes conclusiones: Primera. Dirigirse a la Federación Patronal del ramo de la construcción en solicitud de un aumento de una peseta sobre todos los jornales actuales.

tando decididas firmemente a recurrir a las medidas que sean necesarias hasta conseguir el logro completo de las citadas peticiones.

Quarta. Persistir en la campaña iniciada el año anterior cerca de los Poderes públicos, a fin de conseguir el desarrollo de las obras públicas aprobadas y en proyecto.

DE PORTUGAL

Demasiada parcialidad

La simple lectura de las informaciones relacionadas con el levantamiento monárquico de Portugal hacen comprender al más lerdito que las provincias gallegas son verdaderos focos de conspiración y de suministro de elementos para los partidarios del destronado D. Manuel.

El conde de Romanones se apresuró demasiado

El conde de Romanones se apresuró demasiado en dar la lista de los supuestos ministros monárquicos portugueses. Con ese apresuramiento reflejó la excesiva simpatía con que los admiradores de D. Alfonso apoyan a los servidores de D. Manuel.

Dice el Gobierno

LISBOA, 23.—Una nota oficiosa dice que el Gobierno, con el fin de reprimir el movimiento de los monárquicos del Norte, adoptó las medidas necesarias para alcanzar su objetivo lo más rápidamente posible.

El hambre acabará con la rebelión

Vigo, 23.—De Oporto dicen que en aquella ciudad se iniciaron actos de rebelión contra el regente Conceiro, dando vivas a la República.

Manifestaciones por la República. Los ferroviarios, al lado del Gobierno

BADAJOS, 23.—En el paseo de Camoens varios grupos vitoreaban a los revolucionarios de Santarem; los grupos fueron engrosando hasta formar una verdadera manifestación, que prorumpió en vivas a la República y mueras a la Monarquía.

Protesta de un Ayuntamiento

BARCELONA, 23.—El Ayuntamiento del vecino pueblo de Sarriá ha acordado por unanimidad lo siguiente: Primero. El Ayuntamiento de Sarriá haciéndose intérprete de los sentimientos del pueblo que representa, declara que ha visto con profunda pena los actos perturbadores que algunos elementos de la vecina ciudad de Barcelona han realizado en estos últimos días, altamente atentatorios al derecho inviolable de la ciudadanía, y especialmente los que tuvieron lugar en la noche del 17 del corriente en el teatro de Novedades.

Reclamaciones del ramo de construcción

Las Juntas directivas de las Sociedades que integran el ramo de la construcción acordaron en sesión celebrada recientemente, y en vista de la carestía de la vida, las siguientes conclusiones: Primera. Dirigirse a la Federación Patronal del ramo de la construcción en solicitud de un aumento de una peseta sobre todos los jornales actuales.

Manolo, en Londres.—Manolo, en Pontevedra.—Manolo quiere.—Manolo no quiere.

PARIS, 23.—Dicen de Londres al Journal que el ex rey D. Manuel de Portugal fue visto ayer tarde asistiendo a una función de teatro.—C.

Vigo, 23.—Circular insistentemente el rumor de que el ex rey de Portugal, D. Manuel, se halla en Pontevedra, acompañado de caracterizadas personas que militan en el monarquismo portugués, y que si el movimiento se consolidase el rey entraría en aquel Estado por la frontera gallega.—Corresponsal.

EL PARLAMENTO

CONGRESO

Final de la sesión de ayer

Reanudada la sesión pública se aprobaron varios dictámenes, y quedaron proclamados diputados por los distritos de Redondela, Vivero, Noya, Segorbe, Solsona y Nules, respectivamente, los señores Riestra, Soto Reguera, Gasset, Alzugaray, Navarro Reverter y Gomis, Maristany y Boet (D. Andrés).

El señor CIERVA impugnó el dictamen

El señor CIERVA impugnó el dictamen, y dijo que en la concesión ha habido determinadas infracciones, pues no puede hacerse a Compañías que no están domiciliadas en España.

Contestó el ministro de FOMENTO

El señor SANCHEZ GUERRA afirmó que se va a vulnerar la ley de Ferrocarriles secundarios en pro de un interés que no estará en pugna con el interés público, pero que es un interés parcial.

El señor MARRACO afirmó que la minoría

El señor MARRACO afirmó que la minoría que representa votará en contra del dictamen, y de paso anunció una interpeleación sobre materia de ferrocarriles.

El señor SANCHEZ GUERRA dijo que hasta ahora

El señor SANCHEZ GUERRA dijo que hasta ahora nadie ha escuchado el criterio de la Comisión. ¿Dónde está la Comisión permanente? ¿Cuál es su eficacia? Si cuando se trata de un asunto de alto interés se recurre a una Comisión especial, y cuando el asunto es menos interesante la Comisión se suprime a sí misma, ¿para qué sirve entonces?

El señor AZCARATE, y rectificó el señor CIERVA

El señor AZCARATE, y rectificó el señor CIERVA. El compañero SABORIT advierte que los socialistas votarán en contra, porque el proyecto no tiene otra finalidad que la de proteger los intereses de una gran Compañía—la de Peñarroya—, que no es española.

El señor BURELL solicitó la lectura

El señor BURELL solicitó la lectura del artículo 70 del reglamento, que determina que en cada Comisión habrá un ponente que llevará la voz de la Comisión en los debates; pero, como este ponente no aparece por parte alguna, pide que se suspenda esta discusión hasta que dicho señor se halle presente.

Pide a la presidencia que se cumpla el reglamento

Pide a la presidencia que se cumpla el reglamento, y anuncia que, de no ser así, desde mañana pedirán que se aplique el reglamento en toda su severidad en las distintas incidencias que puedan surgir.

El señor BARROSO dice que él, como secretario

El señor BARROSO dice que él, como secretario de la Cámara, había advertido a los señores de la Comisión que se iba a discutir este asunto, y que él no tiene la culpa de que sus buenos oficios cerca de los comisionados hayan dado un resultado contrario al que se buscaba.

El señor VILLANUEVA afirma que lo único

El señor VILLANUEVA afirma que lo único que la presidencia puede hacer es suspender el debate. Así se acuerda, levantándose la sesión acto continuo.

El Socialismo en Australia

Según noticias de Sidney, el proletariado australiano, cansado de experiencias en el terreno político y económico, así como también de los mediocres resultados obtenidos por medio de la colaboración con los partidos burgueses, entra por fin en el camino del sindicalismo y del Socialismo, preparando la transformación de sus organismos de combate.

Movilización suspendida

RAZAJOS, 23.—La reunión de la mayoría, que había de celebrarse a las dos de la tarde en el Congreso, ha sido suspendida por orden del Gobierno, pues según ha publicado una nota oficiosa, parece ser que algún diputado iba a presentar su voto a favor de la restauración monárquica.

EN EL FEUDO DE ALCALA ZAMORA

Siguen las provocaciones

Dos guardias civiles, borrachos, maltraían a los obreros.

RUTE, 23.—Después de una consulta que nuestro compañero Leoncio Rodríguez, presidente del Centro obrero, había celebrado con el teniente de la guardia civil, y de acuerdo con éste, salieron varias Comisiones de obreros con objeto de recorrer el término y enterarse del número de obreros forasteros que había trabajando en las faenas agrícolas.

Al regresar al pueblo una de dichas Comisiones, formada por los compañeros Cristóbal Tirado Muñoz y Eliseo Macho Lucué, se encontró con una pareja de la guardia civil de caballería, que en completo estado de embriaguez, y sin previo razonamiento alguno, la emprendió a puntapiés y bofetadas con dichos obreros, al mismo tiempo que les insultaba soez y groseramente; cuando se cansaron de maltratarles les amarraron fuertemente y a paso ligero les condujeron al pueblo, a la presencia del teniente de la guardia civil, quien, al darse cuenta de la infamia realizada por los borrachos, dijo a los obreros que perdonasen lo ocurrido, que él y obraría como se merecían los guardias.

La afirmación monárquica del elemento «sano»

Los chicos mauristas no se consideran capaces de salvar a España o juzgan despreciable empresa esta de redimir a este pobre país de sus miserias y de sus vergüenzas.

Para estos muchachos lo principal es el trono, y para mantenerlo y apuntalarlo están, a lo que parece, dispuestos a todo. Húndase España, pero salvese la angustia institución monárquica.

¿Qué grave conflicto moral vivirá en la conciencia de estos muchachos cuando les asalte el recuerdo de cierto alevoso apunamiento perpetrado sobre un inocente retrato!

Pero, en fin, lo cierto es que la preocupación principal de estos intrépidos y almidonados pollos es la de que España haga públicas demostraciones de afirmación monárquica.

Con motivo del santo del rey han organizado una manifestación monárquica que prueba de qué modo el pueblo español ama a su rey.

Pero estos jóvenes mauristas, que son mucho menos tontos que Riego, el del popular sombrero de paja, previendo que la cosa no iba a ser un tumulto de gente, convocan sólo al elemento «sano» de la nación.

Esto nos ha llenado de un profundo pesimismo. Aquí, en Madrid, por ejemplo, hemos visto hoy en la Puerta del Sol un buen par de cientos de manifestantes que marchaban hacia el Palacio de Oriente a firmar y afirmar su fe realista.

Y eso nos ha amargado el corazón; porque, si en Madrid no hay más que esa cantidad de elemento «sano», evidentemente somos un país irredimible.

La proporción de gente honrada es verdaderamente desconsoladora. Creemos, sin embargo, y que se nos perdone la irreverencia, que fuera de las exiguas huestes monárquicas hay muchas personas decentes; bastantes más, por ejemplo, que dentro.

Y si no, que se dé una lista de los firmantes que hoy han ido a rendir su tributo admirativo a D. Alfonso.

Detenciones arbitrarias

Anarquista detenido. Nos comunican de Sueca que ha sido detenido, sin justificación alguna, el propagandista ácrata Eusebio Carbó, teniendo incomunicado varios días.

El proceder del Gobierno no concuerda ciertamente con las alharacas de liberalismo que el conde vertió en el Ateneo. Protestamos energicamente contra esas medidas anticonstitucionales que van de rechas a perseguir la libertad del pensamiento.

Sirviendo los intereses patronales

FLIX, 23.—Se ha verificado la detención del compañero Rueda, miembro de la Comisión de huelga de los trabajadores lanzados al paro por la Compañía alemana de industrias electroquímicas, a quien el gobernador de Barcelona, firmante de la orden de encarcelamiento del compañero Rueda, pretende favorecer escandalosamente con esta injusta detención.

RENTAS DEL OBRERO

Fogonero asfixiado. ALICANTE.—El fogonero del vapor Anón, anclado en el puerto de Torreveja, ha muerto asfixiado.

LA POLÍTICA

Alrededor del Congreso Socialista Internacional.

Algunos periódicos, al hablar de la representación española en las reuniones de la Internacional obrera y socialista...

El órgano de D. Torcuato llega, en su afán de hablar, a decir lo siguiente:

«Parece que los diputados socialistas no están de acuerdo en cuanto a su asistencia al Congreso internacional, que inaugurará el día 27 sus trabajos en Berna.»

El Sr. Prieto ha dicho rotundamente que no va; el Sr. Largo Caballero se ha excusado, diciendo que tiene que asistir a la Asamblea de la Mancomunidad...

Pues sepa el A. B. C. que constantemente alardea de estar mejor enterado que todos, porque para eso dice a cada momento que se gasta tanto y cuanto, que le han engañado en este asunto y que deben devolverle el dinero.

Nuestro Partido, en su último Congreso, nombró como representantes a la Oficina Internacional socialista a los compañeros Besteiro y Fabras Ribas...

Ahora bien; el telegrama que ayer publicamos, y que nos ha remitido Henderson, anuncia para el día 27 la Conferencia, esto es, la reunión de la Oficina Internacional, a la que no pueden asistir más que Besteiro y Fabras Ribas...

El Congreso internacional no ha fijado aún la fecha de su reunión, por cuyo motivo no tienen necesidad perentoria de salir de España los compañeros Azorín y Ovejero...

Y en cuanto a Prieto y Largo Caballero, que no van a Suiza al Congreso Socialista Internacional, sino que, como representantes de la Unión General de Trabajadores...

Y esto es todo lo que hay, señores del A. B. C. y de lo cual hemos dado detallada cuenta en estas columnas repetidamente...

Los conservadores.

Decía anoche en el Congreso el ex ministro conservador Sr. Bergamín que era absurdo pensar que el partido conservador venga a arreglar lo que otros han desbaratado.

Culpaba a los liberales y a las minorías parlamentarias del estado de la actual situación política, a las que no atribuiría ningún sentido ideológico.

No podía ocultar su odio a las izquierdas, a las que trató con una injusticia extraordinaria, diciendo que no hacen más que chillar y alborotar en todo momento.

Todos los elementos conservadores están de acuerdo, con una soberbia extraña, en no rectificar absolutamente nada de su política desastrosa...

Creo el Sr. Bergamín que por ahora no habrá crisis; que los Gobiernos de concentración han fracasado; pero que hay que vivir con ellos por el pronto para dar fin a estas Cortes...

Una Comisión de mineros.

Nuestro amigo Largo Caballero recibió ayer en el Congreso una Comisión de obreros mineros de Bartzelo que viene con el propósito de avistarse con el ministro de Fomento...

La Comisión obrera la forman los compañeros Baudí y Bilbao.

La sesión secreta.

Ayer, en sesión secreta, se trató del incidente promovido por el Sr. García Morales, diputado conservador, acusado de responsabilidad en el asunto de «Los Previsores del Porvenir».

Se acordó conceder el suplicatorio cuando éste sea pedido, para que este señor responda ante los Tribunales ordinarios, toda vez que el fallo del Tribunal de honor es inapelable.

El conde de Romanones.

Interrogado el jefe del Gobierno por los periodistas dijo que un radiograma de Lisboa desmentía terminantemente el triunfo del movimiento monárquico...

De París y Londres nada comunican del estado de la situación en Portugal. Siguió diciendo el conde que el martes se elegirá la Comisión de los 14 que ha de dictaminar sobre la autonomía.

Instrucción pública.

Se han destinado 10.000 pesetas para la creación de cartillas de la Caja postal de Ahorros para los hijos de los empleados de los Cuerpos de Correos y Telégrafos.

Fomento.

Una Comisión de Alicante, presidida por Francos Rodríguez, ha visitado al ministro de Fomento para pedirle la construcción del ferrocarril de Elche a Novelda...

Estado.

El embajador en Londres participa que se ha hecho pública una medida derogando la prohibición de importar cebolla, quedando fijado el precio máximo de venta de dicho artículo como sigue: 34

chelines cajas de 120 a 135 libras; 24 chelines cajas de tres cuartos del número 5, y 24 chelines 8 peniques cajas de tres cuartos del número 6.

¿Ya hay alto comisario?

Parece ser que, en vista de la negativa de varios personajes políticos para aceptar la Alta Comisaría de Marruecos, ésta ha recaído en el general Berenguer, actual ministro de la Guerra.

Abastecimientos.

El subsecretario de este departamento manifestó que, atendiendo a las demandas de San Sebastián, donde hay escasez de trigo, se ha destinado a aquella población el vapor Cabo Sacratí, que trae 1.672 toneladas de dicho cereal...

DEL CACIQUISMO ANDALUZ

EL DE MONTES JOVELLAR

Albuñuelas es un tranquilo pueblo de la provincia de Granada, enclavado en la jurisdicción electoral en que siempre ejerció su feudalismo el Sr. Montes Jovellar. Pero allí, como ya sucede en número importante de localidades...

El concejal socialista, nuestro correligionario Horacio García, dió comienzo a la batalla, poniendo en ella su mayor empeño y toda su honradez; pero los limpiabotas de tal duno y señor, faltos de ideas que inspiren su política y de toda decencia, emprendieron contra nuestro amigo una verdadera persecución...

En este proceso ha tomado parte activa, y con toda posible parcialidad, el juez de instrucción, D. Nicolás Padilla.

Este señor, que fué sordo a las denuncias que de probadas falsificaciones relacionadas con los intereses municipales le hizo nuestro correligionario...

Llamamos la atención de los ministros de Gracia y Justicia y de la Gobernación respecto de los hechos que denunciarnos. Al primero, para que indique al referido juez la forma en que debe ejercer sus funciones...

La Conferencia de la paz

Se dejará en paz a Rusia. PARÍS, 22.—Los representantes de las grandes potencias están casi de acuerdo para dejar que sigan como están las cosas en Rusia.

No realizarán los aliados ninguna intervención armada; pero, en cambio, se negarán a toda conversación con el G. bierno bolchevita, así como con el ex ministro de Nicolás II Sr. Sazonof...

En la nueva reunión, que se verificará hoy, se iniciará por los representantes de las grandes potencias el estudio de la cuestión polaca, que tiene mucha conexión con la cuestión rusa.

Hoy, en los pueblos, en la capital y en los círculos, no se oyen más que lamentaciones. «¿Qué va a ser de nosotros, ante la actitud de la chusma? ¿Qué autoridades son estas que dejan al pueblo que la sagrada propiedad se atropelle? ¿A qué estado hemos llegado, en que los propietarios no pueden ir a sus fincas, despedir a los obreros cuando quieren y les parezca? No soy dueño de mi casa? Estas y otras lamentaciones se oyen constantemente...

La Liga de naciones.

PARÍS, 22.—La sesión en pleno de la Conferencia interallada no se verificará hasta el viernes o el sábado.

El Sr. Wilson presentará entonces la Memoria que tiene redactada sobre la Liga de naciones, de cuya idea ha sido, como se sabe, el promotor.

Las demás Delegaciones entregarán también trabajos sobre el mismo asunto. Después de aprobarse en principio la idea de esa Liga, se nombrará una Comisión encargada de estudiar esas Memorias y trabajos, y de formular dictámenes sobre el texto definitivo.

M. Leon Bourgeois representará a Francia en esta Comisión.—C.

Aviso importante

Se ruega encarecidamente a todas las Sociedades, corresponsales y suscriptores que hayan remitido cantidades por cualquier concepto a esta Administración, y no tengan en su poder los recibos correspondientes, nos lo comuniquen, explicando la aplicación que a sus envíos debe darse, pues de no hacerlo así declinamos toda responsabilidad por las molestias que puedan causarse al considerarse como de procedencia ignorada los giros de referencia.

La nueva Europa

Irlanda, por la independencia y la República.

LONDRES, 22.—Ayer se ha reunido en la Mansion House un Congreso republicano irlandés, en el que figuran treinta o cuarenta reconocidos sinntainers, leyéndose una declaración, en la que se proclama la independencia nacional, la instauración de la República irlandesa y se exige la inmediata retirada de las tropas británicas.

Acercas de las Constituyentes sinntainers, escribe el Morning Post:

«Creemos que si el Gobierno niega la independencia a la República irlandesa, o si se descuida en ocuparse de las pretensiones de la Asamblea de Dublin, se desarrollarán nuevos acontecimientos desagradables, y una vez más, sufrirán con los culpables los inocentes.»—Radio.

Las elecciones alemanas.

BASELA, 22.—Dicen de Berlín que hasta ahora el resultado de las elecciones para la Asamblea nacional es como sigue: Sobre un total de 421 puestos, se sabe el resultado de 409.

Los elegidos pertenecen a los siguientes partidos: 33, al partido popular nacional alemán; 22, al partido popular; 80, al partido popular cristiano del centro; 74, demócratas; 160, socialistas mayoritarios; 23, socialistas minoritarios, y el resto, a los distintos partidos regionales.—C.

Huelgas y tumultos.

COPENHAGUE, 22.—Continúa la agitación en las regiones mineras e industriales de Alemania.

Las huelgas se van extendiendo, y han ocurrido desórdenes en Dresde y en Hanau.

Telegramas de Bremen manifiestan que ayer por la noche los espartacos asaltaron los cuarteles y desarmaron a los soldados.

El Ayuntamiento y otros edificios públicos se encuentran actualmente en su poder.

La huelga es general en Brunswick. El servicio de tranvías está completamente paralizado. Manifestaciones numerosas recorren las calles.—Radio.

Radek está en Berlín.

BERNA, 22.—El agitador ruso Radek se encuentra en Berlín desde hace dos días. Intenta reanudar sus relaciones con los jefes espartacos.—C.

Los espartacos, en Stettin.

LONDRES, 22.—Telegrafían de Stettin que los espartacos se han apoderado en aquella ciudad de la oficina de Correos, de la casa del comandante de la plaza, del Ayuntamiento, de la estación y de media docena de cruceros que llevaban a bordo un centenar de hombres que estaban en el Oder de vigilancia.

Los espartacos tuvieron dos muertos. Varios tripulantes de los buques también murieron.—C.

Avance bolchevique.

KOENIGSBERG, 22.—Un ejército bolchevique, formado por 50.000 hombres, ha pasado ya la línea de Riga a Danaburgo y Vilna.—C.

TRABAJADORES.

Mientras cueste a DOS pesetas el kilo de papel, EL SOCIALISTA necesita de vuestro auxilio económico para publicarse diariamente.

Justicia; no tiranía

La maldad tiene miedo; el criminal es cobarde; prueba de ello es la emigración de los señores que de los pueblos de la provincia de Córdoba vienen a la capital a vivir, creyendo estar más seguros de la justísima protesta que en día no lejano ha dereivindicar al proletariado de la tiranía a que ha estado sometido por espacio de tantos años.

Hoy, en los pueblos, en la capital y en los círculos, no se oyen más que lamentaciones. «¿Qué va a ser de nosotros, ante la actitud de la chusma? ¿Qué autoridades son estas que dejan al pueblo que la sagrada propiedad se atropelle? ¿A qué estado hemos llegado, en que los propietarios no pueden ir a sus fincas, despedir a los obreros cuando quieren y les parezca? No soy dueño de mi casa? Estas y otras lamentaciones se oyen constantemente...

No os acordáis, señores amos, del tocino rancio, averiado, lleno de saltones, acompañado del garbanzo que en consistencia no envidiaban los guijarros del Guadalquivir, que entregáis al casero para guisar aquella olla, que sólo el poder digestivo que daba el trabajo de diez y seis horas haría digerir?

No sabéis, queridísimos señores, que en una cuadra, por cuyas paredes corría el agua, o en un pajar, acompañados de ratas y demás animales, tirados como cerdos, y sobre cama peor que la del caballo del señorito, dormían y duermen los que durante el día dejan su sangre y su vigor con un esfuerzo que luego se ha de transformar en fanegas de trigo a 25 pesetas, en arrobas de aceite a 20 pesetas, etc., etcétera, dinero que sirve para comprar automóviles, que matan, y para manifestar un orgullo que desprecia, o para buscar los medios que sirvan para prostituir las hijas del trabajador, lanzándolas al lodo, maltratándolas y despreciándolas después de seducidas?

No recordáis, señores católicos, esa venerable hermandad de labradores, que anualmente celebra sus fiestas religiosas a San Isidro, para que os libre de todo mal y la cosecha no falte, cuando fijáis el precio de la viajada, y al preguntar la chusma: ¿qué vamos a ganar?, respondéis con la frase sacramental: a lo que salgáis, y salen a 17 cuartos?

No os entristece la falta de globulos rojos, el color pálido y todos los demás síntomas de la anemia, que es la característica de la mujer y de los hijos del operario del campo?

No véis el color amarillo, acompañado de frío, calor y sudor, que, como serpien-

te devoradora, se apodera y destruye aquellos organismos que, llenos de vida, entraron a trabajar vuestras heredades, y hoy, con prematura vejez, aniquilados y destruidos, sin derechos a jubilación, mueren en las calles, sin otro recurso que implorar una limosna, y retirándose de ellos como si fueran apesadados, para que no os estropeen los lujosos trajes que ellos ganaron con su trabajo y energías?

¿Qué queréis? ¿Seguir siendo los amos y nosotros los esclavos? No, mil veces no. Queremos justicia; queremos lo que nos pertenece; queremos que todos trabajen; queremos que no haya explotados ni explotadores; queremos que el que produzca consuma, y el que consume produzca. En una palabra, que se acaben los chupadores, esas cuadrillas de legisladores de casinos, explotadores del obrero, que, escondidos tras los protocolos de las Notarías y los archivos de los Registros, sacan sus derechos a bienes cuya propiedad es tan oscura como el derecho divino, para consolidar ciertas jerarquías.

Queremos que a esa juventud de señores se les obligue a trabajar, a ser útiles a la sociedad y a formar parte de la confraternidad de los hombres. Queremos que la tierra sea del que trabaja, pero no adquirida como lo han hecho esos caritativos señores de esta desgraciada Andalucía, comprando los cortijos a 10 y, al parcelarlos, venderlos a 100.

Queremos que la tierra sea de propiedad colectiva y usufructuada por el que la trabaja directamente. Queremos que el trabajo no sea una mercancía sujeta a la oferta y a la demanda.

Finalmente, queremos la ilustración del hombre para convertirle en ciudadano libre y virtuoso, amante de la justicia y de la confraternidad, y que aborrezca el vicio y el crimen.

Rafael HOZ Y HACHA

Córdoba.

Escuela Nueva

Gran velada en honor de Rosa Luxemburgo y Liebknecht.

Mañana, viernes, a las diez de la noche, en el teatro de la Casa del Pueblo, se celebrará una gran velada en honor de nuestros heroicos camaradas Rosa Luxemburgo y Carlos Liebknecht, vilmente asesinados en Berlín.

Tomarán parte en este acto: Virginia González, en representación del Grupo femenino socialista; un representante de la Juventud Socialista; José Quijano, por el Grupo de estudiantes socialistas; Julio Alvarez del Vayo y Manuel Pedrosa, por la Escuela Nueva; Andrés Ovejero, en nombre de la Agrupación Socialista madrileña, y el diputado Julián Besteiro, en representación del Comité nacional del Partido Socialista.

NO ES LEGAL

El Comité de la Unión general de carteros y peatones de España hace las siguientes preguntas:

«No estando suspendidas las garantías constitucionales, ¿y, por tanto, el artículo 11 de la Constitución, es legal detener a un ciudadano por el solo delito de dar la enhorabuena y simpatizar con los propagadores de una idea?»

«Es justo encarcelar a un hombre por el delito antes dicho, el día 17, y tenerle desde esa fecha incomunicado en celda de castigo, sin que su familia ni amistades puedan mandarle lo necesario para hacerle más llevadera su desgracia?»

«Este es el caso ocurrido con el cartero D. Lucinio Renedo, y que brindamos a quien corresponda para enmendar el error, si lo hubiere, y poner en vigor las libertades ciudadanas que concede el reglamento vigente de la Constitución.»

«Esto dice el citado Comité. Por nuestra parte sólo diremos que cosas como esa de que los carteros se quejan sólo pueden ocurrir en países como el nuestro y bajo regímenes como el imperante.»

Las reclamaciones de los obreros gráficos

Las impresiones son hoy en extremo optimistas. Cuanto decíamos ayer respecto a la actitud de los patronos responde a la realidad de los hechos.

La Unión de Impresores se pondrá en contacto con las Comisiones obreras uno de estos días. Los patronos han reconocido ya oficialmente que es necesario mejorar las condiciones de trabajo de sus operarios.

Independientemente de esto, han aceptado las bases de los tipógrafos los siguientes industriales:

- Manuel Tutor, Huertas, 37. Luis Torrent, Válgameas, Dios, 6. Mario Anguiano, Bola, 8. Felipe Peña Cruz, Pizarro, 16. Francisco Atienza, Corredera Baja, 39. Editorial «La Nación», San Lorenzo, 10. Florián Pérez, Lesmes, 7 y 9. González Linares, Pasaje del Comercio, 8. Talleres «Stampa» (Sociedad anónima), Villar, 6. Tipografía «Ram», Palma, 11. Snecor de F. de Rojas, Torija, 1. Miguel Pulido, Bravo Murillo, 74. «Gráfica Excelsior», Campomanes, 6. Otros muchos han comunicado que, aceptando en principio, aguardan la resolución de la Patronal.

El paro en las minas «Esperanza»

Cuatrocientos cincuenta familias sin pan. HUELVA, 22.—El director de las minas «Esperanza» ordenó se cesara la explotación con fecha 8 del actual, lanzando a la miseria a 450 familias.

El día 30 ordenó a los obreros desalojarse las viviendas que la Compañía les proporcionaba, dándoles ocho días de plazo para hacerlo.

En las minas próximas no quieren admitir a los obreros que han quedado sin trabajo, lo que crea una situación gravísima, pues los obreros no están dispuestos a dormir en mitad de la calle.

Si no se pone mano en ello no será difícil que se repitan los sucesos de la mina «Carpio».—Baudilio.

MOVIMIENTO SOCIAL

FEDERACIONES LOCALES

SAN VICENTE DE ALCANTARA.—Las Sociedades de trabajadores domiciliadas en el Centro obrero han constituido la Federación local, nombrando el Comité directivo. Los compañeros Cándido Núñez y Pedro Briega fueron elegidos presidente y secretario, respectivamente.

MONTIJO.—Se están realizando los trabajos previos para constituir la Federación local de Sociedades obreras.

MITINES Y CONFERENCIAS

ASTILLERO.—Se han celebrado dos mítines de propaganda, en los que hablaron los compañeros Amber, Reventón, Vayas y Linares, siendo muy aplaudidos. El compañero Jesús Amber ha dado una conferencia, con el título de «El salario: su teoría económica y su práctica en la vida obrera.»

A todos estos actos acudió gran concurrencia, y se espera la reorganización de la Agrupación Socialista.

MONTILLA.—Organizado por la Agrupación Socialista, se ha celebrado un importante mitin de propaganda de nuestras ideas, al cual acudió un enorme número de trabajadores.

Presidió el compañero Chamizo, y usaron de la palabra los camaradas Francisco Zafra y Faustino Cano, del Sindicato minero de Peñarroya; Antonio Buendía, de Lucena, y Gabriel Morón, de Puente Genil.

Lo más importante de los discursos de estos compañeros fué lo relativo al movimiento de los trabajadores campesinos andaluces, que se incorporan a la organización socialista, convencidos de que la táctica de nuestro Partido ha de proporcionarles el triunfo en las luchas con la clase patronal.

En último lugar habló el compañero Lucio Martínez, de Madrid, quien pronunció un interesante discurso tratando de las luchas sociales planteadas después de la guerra en las más importantes naciones, a causa del malestar cada día más agudizado que sufre la clase trabajadora, y haciendo especial mención de la triunfante Revolución en el que fué imperio de los zares de Rusia, transformada en República federal socialista, contra la cual han concentrado sus iracundias los Gobiernos de todos los países, recelosos de que el proletariado universal se decida a imitar el magnífico ejemplo dado por los trabajadores rusos.

Su discurso fué muy aplaudido, así como los de los demás compañeros que intervinieron en el mitin.

ALMUSAFES.—El domingo, por la tarde, se celebró en el Centro obrero de la localidad, organizado por los campesinos de aquella campiña, un gran mitin para pedir equidad en el reparto de Consumos, y la construcción del edificio de las escuelas del pueblo.

El acto vióse concurridísimo, y acudieron Comisiones de los pueblos de la comarca. Leyéronse varias adhesiones, entre ellas la del diputado por el distrito, Sr. Gil y Morote.

Presidió Esteve, e hicieron uso de la palabra los compañeros Parra y González, de Valencia; el culto maestro de la población D. Manuel Torromé, y el correligionario Isidro Escandell, del Partido Socialista valenciano.

Terminado el mitin, celebróse una nutrida manifestación, que terminó en la Alcaldía.

LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS

VALENCIA.—La Juventud Socialista ha renovado su Comité, eligiendo presidente a Isidro Escandell y secretario a Francisco Parroño.

El nuevo Comité saluda cordialmente al Comité nacional del Partido Socialista y a todos los correligionarios.

Como habíamos anunciado, celebróse la velada organizada por la Juventud Socialista de Valencia para festejar el VI aniversario de su reconstitución.

El acto fué imponente, por la concurrencia numerosa que acudió.

Presidió Isidro Escandell, y tomaron parte, leyendo varias composiciones alusivas al acto, los compañeros Palmero, Marina, Pérez (G.) y González.

Pronunciaron discursos los compañeros Calatayud, de Barcelona; Pilar Villar, por el Grupo femenino socialista; el ilustre letrado Sr. Borso di Carminati, y Escandell, que resumió.

Fué una nota simpática y emocionante la colocación a la bandera de la Juventud de un artístico lazo, ofrenda de la Sociedad obrera de muebles curvados «La Unión».—C.

CAMBIOS DE DOMICILIO

BARCELONA.—La Agrupación Socialista y demás organizaciones del Partido en esta capital han trasladado su domicilio, que se complacen en comunicar a todas las organizaciones socialistas y obreras para que dirijan la correspondencia al nuevo domicilio, calle de San Simplicio, número 6, principal.

CASA DEL PUEBLO

Agrupación Femenina Socialista. Esta entidad ruega a todas sus afiliadas se pasen el domingo, 26, a las seis de la tarde, por la secretaría de la Agrupación para tratar un asunto de mucho interés. Se ruega la puntual asistencia.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las siete de la noche, Tallistas; a las once, «El Nuevo Glorioso».

En el salón pequeño: A las seis de la tarde, Obreros municipales y del Estado.

«El Subalterno»

Hemos recibido el primer número de una publicación quincenal que, con el título «El Subalterno», es órgano de los empleados de dicha categoría del personal de Telégrafos.

La nueva publicación ha de consagrarse a la más ardiente defensa de los intereses de aquella clase y a fortalecer los vínculos de compañerismo y fraternidad, denunciando cuantas injusticias se cometen con ellos.

Saludamos a «El Subalterno», deseándole larga vida para el cumplimiento de sus propósitos, en los cuales siempre nos tendrá a su lado.

DESDE ANDALUCIA

AL PUEBLO

La debilidad del pueblo español es no saber oír... Estas elocuentes frases del gran Costa son verdaderamente ciertas.

Si el pueblo español supiera oír a sus verdugos, habría acabado políticamente en las elecciones que se han celebrado desde los sangrientos sucesos de agosto de 1917 hasta hoy.

¿Qué no se hubiera podido hacer? En estas dos ocasiones, sin la menor violencia, se hubiera podido acabar con aquellos execrables políticos que te ametrallaron en las calles.

¿Qué no hubieras hecho si supieras despreciar a tus enemigos, a esta frezada Monarquía, pueblo?

De sobra sabes que mientras exista el régimen presente has de ser esclavo del caciquismo que te explota.

Se rebelde y lucha con entusiasmo y decisión, por derribar cuanto antes este estado de cosas tan injusto.

Pronto habrá elecciones otra vez, y ya estás viendo las sublimes campañas emprendidas, en bien de todos los desheredados, por los seis hombres que llevaste al Parlamento en febrero del año pasado; pues con el mismo fervor que éstos te defienden en el Congreso te han de defender en el Municipio los representantes que mandes.

Si sigues traído y sin pensar en nada seguirás viviendo en la miseria.

¡Tu salvación está en ti mismo...!

Justo DEZA

Puente Genil.

ARMONIA MUNICIPAL

Agresión a un concejal

Además de que el Consejo de guerra todavía no ha dicho si el camarada Rojo es delincuente o no.

Señores, menos inflexibilidad con los de abajo, que no son acaparadores, traficantes del hambre nacional, ni sinvergüenzas encastillados en las alturas plutocráticas y políticas de la nación.

Son hombres que merecen, por lo menos, un poquito de cariño y respeto en sus yerros, mirados desde el punto de vista de la legalidad al uso, que está muy lejos de ser la lógica y conveniente.

Que lo mejor para no refrenar las demandas de unos es obrar con justicia, al menos, por otros. — Vasay.

La libertad, a base de hambre

Joaquín Rojo, excarcelado y sin trabajo en pueblo extraño.

SANTANDER, 21.—Puesto en libertad, al fin, nuestro compañero de Torrelavega, es obligado por el juez militar a permanecer en Santander, sin medios de vida con que sostenerse, no permitiéndole que lo haga en el lugar de su residencia, donde tiene afectos familiares y mejor manera de ocupar sus brazos para ganar el sustento propio y el de los suyos.

Total: por la diferencia de unos cuantos kilómetros de distancia, a lo que se explica, que otra no será la causa, aunque lo suponiéramos.

Así es la ley de nuestro desdichado país. Juzga a los delinquentes personas ricas, capaces de sostener del peculio particular, no como obreros que necesi-

NUESTROS MUERTOS

AVILA.—Ha fallecido en esta capital el compañero Andrés Sánchez García, cuya muerte ha sido muy sentida por sus muchos méritos, por sus grandes esfuerzos realizados dentro de la organización y por sus arraigadas convicciones socialistas.

Desempeñó numerosos cargos en la Directiva de la Sociedad de panaderos, a la cual pertenecía, siendo en la actualidad presidente de dicha entidad, como asimismo de la Casa del Pueblo.

El entierro, que fué civil, ha sido una demostración elocuente de las numerosas simpatías con que contaba el bueno de Andrés Sánchez García.

Reciban nuestro pésame su compañía y sus hijos.

Comités y directivas

ALBACETE.—La Agrupación Socialista ha celebrado asamblea general para renovar su Directiva, siendo elegido presidente José Este Rojas, y secretario, Justino Bravo.

SANTANDER.—Se están reconstituyendo las Sociedades de aserradores mecánicos y de pintores, que ya pertenecieron a la Federación local, y que habían dejado de funcionar, la primera hace diez y seis años, y la segunda poco más de cinco.

OLIVENZA.—La Agrupación Socialista ha renovado el Comité. Han sido elegidos los camaradas Eduardo Fernández, como presidente, y Manuel Vidigal, como secretario.

Nuevas Sociedades

PUEBLA DEL MAESTRE.—Ha quedado constituida una Sociedad obrera socialista, que ya ha solicitado su ingreso en el Partido, y de la que son presidente y secretario, respectivamente, los compañeros Tomás Páez y Angel Vázquez.

SAN VICENTE DE ALCANTARA.—Con gran entusiasmo, y contando ya con un crecido número de afiliados, se ha organizado la Agrupación Socialista.

Resultaron elegidos para el Comité los compañeros José Pulido y Ricardo Carlos, como presidente y secretario, respectivamente.

BADAJOS.—Han sido presentados en el Gobierno civil de la provincia los reglamentos de la Agrupación Socialista de

Fuente de Cantos y de la Sociedad de carpinteros de San Vicente de Alcántara.

ZAMORA.—Ha quedado constituida legalmente en esta ciudad la Sociedad de obreros.

FUNCIONES PARA MAÑANA

PRINCESA.—A las nueve y tres cuartos, La verdad de la mentira.

ESPAÑOL.—A las seis, Todo lo vence el amor o la pasta de cabra.—A las diez, El collar de estrellas.—A las diez, El intérprete de Hamlet.

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, Los hijos artificiales.—A las diez y cuarto, Los marcosos y Un drama de Calderón.

CERVANTES.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, El robo del millón de francos o hazadas de Fantomas.

APOLO.—A las seis y cuarto, El contrabando, Gigantes y cabezudos y Solico en el mundo.—A las diez y cuarto, Triunferías.

COMICO.—A las diez y cuarto, La romántica y Concha la lamparillera o Felipe qué las das?

NOVEDADES.—A las cinco y tres cuartos, El siglo de oro.—A las siete, El santo de la Isidra.—A las nueve y cuarto, El otro.—A las diez y cuarto, Los hombres de bien o Remigio que has colado.—A las once y tres cuartos, El cotarro nacional.

IMPRESA DE FORTANET, LIBERTAD, 29

BIBLIOTECA SOCIALISTA

A 5 céntimos. Ganas el pan... (cuento). Aventuras de un niño déspota (td). Juan Soldado (idem). El pobre Pepín (idem). Los emigrantes (idem). El cigüeñico (idem). Fía en Dios... (idem). Pequeñas verdades.

A 10 céntimos. Kautsky.—La teoría y la acción en Marx. Torralva Beci.—La civilización y la guerra. Melá.—La guerra y la patria. Moral católica y moral socialista. Leyes de Renuin y de Asociación. J. Casón.—La cuestión agraria. J. Casopada.—La organización obrera en Cataluña.

A 15 céntimos. Programa y organización del Partido Socialista. Domenech.—Educación socialista en España. Iglesias.—Las Sociedades de resistencia. E. Jaén.—Roberto Owen. L. Alas.—Proudhon. Buñya.—Saint-Simon. Besteiro.—Luis Blanc. Doctor Querubal.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis. Varios.—La propiedad. I. López y López.—Los toreros, honra de España.

A 20 céntimos. Latorre.—El materialismo económico. E. Dhan.—La revolución rusa. Altamira.—Lecturas para obreros. Melá.—Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios. Condens del Comité de huelga. Baeza.—La huelga de agosto. Besteiro.—El problema militar en España. Sánchez Galá.—Remembranzas. Colección de crónicas.

A 25 céntimos. Deville.—Estudio acerca del Socialismo científico. F. Carretero.—Celebración de actos civiles. Llorca (E).—La paz futura y la Internacional. Sabarot.—Acusaciones contra Dato y Sánchez Guerra. Jaime Vera.—La verdad social y la acción. Torralva Beci.—Las mujeres en la revolución rusa. Albornoz.—Estudios políticos.

A 30 céntimos. Latorre.—El Socialismo y los intelectuales. F. Bernis.—Carlos Marx. Leyes y reglamentos de Accidentes del trabajo y sobre el trabajo de mujeres y niños. M. Nizkor y F. Galán.—Anuario obrero (1916). Sánchez Galá.—Manual de primera enseñanza privada para las Sociedades y Centros obreros. Marx y Engels.—Manifiesto comunista.

A 40 céntimos. F. Lassalle.—Programa obrero. Tolstoy.—Resurrección. La guerra y la paz. Bellamy.—El año 2000. Larri.—(Cigarros).—Colección de artículos.

A 50 céntimos. Aguirre.—Breves estudios biográficos. Pidal.—Pablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía semblanza). E. de Francisco.—Manual de prácticas sociológicas. Llorca (E).—El medio social y la perfectibilidad de la salud. E. Torralva Beci.—Hogar (comedia en un acto). J. Domenech.—Los rebeldes (comedia dramática en un acto). Doctor José Antón.—La Pedagogía de Francisco Ferrer (conferencia). La Internacional (himno, letra y música). La Commune (idem). Canto del Primero de Mayo (idem). Ley Electoral.

A 60 céntimos. Morato.—Jaime Vera y el Socialismo. Isaac Pacheco.—La idea (drama social). M. Domingo.—¿Qué espera el rey?

Victor Hugo.—Páginas escogidas. Pi y Margall.—Las clases jornaleras. Voltaire.—Miscelánea filosófica. Proudhon.—La propiedad. F. Laurent.—Crítica del cristianismo Benot.—Temas varios. Reclus.—El hombre y la tierra. E. Renan y M. Berthelot.—Las ciencias históricas y las ciencias naturales. Zola.—Crítica social. Michelet.—De los jesuitas. Flammarion.—La vida. Didrot.—La religiosa. Lamennais.—Palabras de un creyente. Kropotkin.—Palabras de un rebelde. J. J. Rousseau.—El contrato social. Spencer.—Creación y evolución. Stuart Mill.—El utilitarismo. Volney.—Las ruinas de Palmira (dos t.). Darwin.—El hombre y su origen. Tolstoy.—La gran tragedia. Telesforo Bastos.—La familia. Gaimarra y Pi y Margall.—La Internacional.

Pompeyo Gener.—Filosofemas. A una peseta.

A 125 céntimos. Bernheim.—Socialismo evolucionista. Jaurès.—Estudios socialistas. Proudhon.—¿Qué es la propiedad? Marx.—El Capital.

A 130 pesetas. Darwin.—Origen de las especies (tres tomos). Dreyer.—Conflicto entre la religión y la ciencia. Chamberlain (John).—El atraso en España. Labriola (Antonio).—Del materialismo histórico. George (Henry).—Progreso y miseria (dos tomos). Spencer.—Origen de las profesiones. Educación intelectual, moral y física. Del Valle Iberlucea.—Discursos parlamentarios. Dickmann (E).—Ideas e ideales. Justo (Juan B.).—La obra parlamentaria. Palacios (A.).—Discursos parlamentarios. Por las mujeres y los niños que trabajan. Gorki.—Albergo de noche. Ibarra.—La religión al alcance de todos. Naquet.—La anarquía y el colectivismo.

A 2 pesetas. Melá.—Teatro de Vida y Esperanza (un tomo que contiene «La leona», «Los predictores», «El día de mañana» y «El intermedio»). Francisco Ferrer.—La Escuela Moderna. Armas Guerra.—Tratado teórico y práctico de contabilidad comercial y de Sociedades obreras. Los sucesos de agosto ante el Parlamento, con un prólogo de Simarro. Única edición que publica los discursos íntegros. Lamara.—Leyes y derechos del alcaide del obrero. Palacios (A.).—Dos años de acción social.

A 3 pesetas. Sombart.—Socialismo y movimiento social.

A 10 céntimos. M. Gómez Latorre.—El Socialismo en España. Del tiempo viejo. Prólogo de Juan José Morato.

A 25 céntimos. Lámina con los retratos de la minoría socialista parlamentaria. Láminas del Comité de huelga. Programas del Partido, ilustrados con los retratos de Carlos Marx y diputados de la minoría socialista. De 25 ejemplares en adelante, a 12 céntimos ejemplar.

A 50 céntimos. Retratos de Jaime Vera y Pablo Iglesias.

A 60 céntimos. Retratos de Máximo Gorki y Juan Jaurès.

A 80 céntimos. Album revolucionario.—Colección de 12 láminas con los retratos de Marx, Engels, Becker, Liebknecht, Bebel, Saint-Simon y Owen.

A 5 pesetas. Ampliaciones fotoplásticas de Jaime Vera y Pablo Iglesias.

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS Y ANTISÉPTICAS. Propietarios: VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI. Dirección y Oficinas: calle de la Lealtad, num. 12, MADRID

EL SELLO INSTANTANEO YER Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA. EL SELLO YER cura Jaquecas. EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos. EL SELLO YER cura la Gripe. EL SELLO YER cura Dolores de Oídos. De venta, en todas las buenas farmacias y droguerías.

Cooperativa Socialista Madrileña Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios.—Tiendas de ultramarinos finos: ARGANZUELA, 1, teléf. 6.098; VALENCIA, 5, teléf. 4.795; PILAR, 41 (Guindalera); MARTINEZ CAMPOS, 1; LIBERTAD, 26; teléf. 4.368; JUAN PANTOJA, 9, teléfono 3.691.—Gran café en la Casa del Pueblo, PIAMONTE, 2, noche.

“El médico de los Pobres.” Contiene la obra 2.000 recetas útiles, expuestas de dar la salud en muchos casos en necesidad de recurrir a los médicos. Su precio en España es de 2,50 pesetas. Los pedidos, acompañados de su importe, háganse al representante en este país, compañero Angel Martínez Torregrosa, Gienfuegos, 1, Alicante, o a la Librería Pedagógica de Juan Ortíz Desengaño, 18, Madrid.

BORDADORA La compañera Paga Vega, de Madrid, se ofrece para la confección y bordado de banderas para colectividades socialistas y obreras, a precios sumamente módicos.—BUENAVISTA, 34, 2.

Retratos de Jaime Vera y Pablo Iglesias Magníficas ampliaciones al platinó, tamaño 50 por 65, apropiadas para fines decorado de salones y secretarías de Sociedades obreras y Casas del Pueblo, cada ejemplar. Precio: cinco pesetas ejemplar. La misma fotografía, tamaño 17 por 25. Cincuenta céntimos ejemplar. Descuentos a los correspondientes. Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA. M. ROCA MADRID Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas, 1913

Cooperativa Socialista Obrera Bilibatna Ultramarinos finos, batería de cocina: losa cristal, algaratas, telas, mercería, quincalla, ropa blanca y de color, etc. Almacén: despacho central y administración, SAN FRANCISCO, 9.—Sucursales: URZURUTUA, 38; ALAMEDA DE SAN MAMES, 12; CORTES, esquina a la calle de la Cantería. Mercaderías: SAN FRANCISCO, 11, y CORTES, esquina a la calle de la Cantería. Pescaderías higiénicas, intervinidas por el Ayuntamiento.—Despachos: SAN FRANCISCO, 11, y LALABARRI VILLA, 19, 86 recibe pedidos fresco diariamente. Esta Sociedad garantiza la pureza, peso y medida de todos sus artículos.

Cooperativa Socialista Obrera de Eibar Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—Sucursales: BIDEZARRIETA, ARRAGUETA, 3; CALZÓN, 16; BIDEZARRIETA, 8. Sastrería de los Obreros GUILLERMO Y JIMENEZ, entresuelo. Confección esmerada.—Precios económicos. A los obreros se les hará el 15 por 100 de rebaja. Es necesaria la presentación del carnet de asociado.

FOLLETO NUEVO Jaime Vera y el Socialismo POR J. J. MORATO Folleto de 64 páginas, editado en papel pluma, con el retrato del ilustre socialista español a dos tintas. Estudio acerca del doctor Vera como médico, orador, escritor y militante del Socialismo. amos cincuenta céntimos en su venta. 50 céntimos ejemplar.